

## Καταληκτῆρια συζήτηση - Συμπεράσματα

---

1. Καταρχάς αναγνωρίστηκε από όλους τους συνέδρους η χρησιμότητα του α' τόμου της Βιβλιογραφίας της Ελληνιστικής Κεραμικής, με τον οποίο καλύπτεται η βιβλιογραφική παραγωγή για τον ελλαδικό και κυπριακό χώρο για το διάστημα 1980 έως και 1995. Η επέκταση του εγχειρήματος και για άλλες γεωγραφικές-πολιτισμικές περιοχές του αρχαίου κόσμου κρίθηκε απαραίτητη και ήδη, σε κατ'ιδίαν επαφές, εκπρόσωποι από τη Βουλγαρία, την Τουρκία, τη Ρωσία, την ΠΓΔΜ, την Αλβανία, το Ισραήλ, την Αίγυπτο, την Πολωνία, την Ελβετία κτλ. προθυμοποιήθηκαν να συμβάλουν στη συγκέντρωση των απαραίτητων στοιχείων, ούτως ώστε σε εύθετο χρόνο να παρουσιαστούν σε συμπληρωματικό τόμο της Βιβλιογραφίας Ελληνιστικής Κεραμικής ανάλογα έργα για την περιοχή των Βαλκανίων, το χώρο της νότιας Ρωσίας και Ουκρανίας, τη Φοινίκη-Παλαιστίνη, την Αίγυπτο, την Ιορδανία κτλ.

2. Επαναδιατυπώθηκε το αίτημα της μεθοδικής προσέγγισης του προβλήματος της ορολογίας, τόσον αναφορικά με την καταλογγράφηση των ονομασιών των αγγείων και των σκευών της ελληνιστικής εποχής, όπως αυτά καταγράφονται στα αρχαία κείμενα και στις επιγραφές, και την προσπάθεια ταύτισης των ονομασιών αυτών με τα αρχαιολογικά κατάλοιπα από την αρχαιότητα, όσο και αναφορικά με την εν είδει λεξικού συγκέντρωση, σε εξισωτική παράθεση, των διαφόρων ονοματολογικών όρων που χρησιμοποιούνται στη διεθνή βιβλιογραφία για τα αυτά αντικείμενα.

3. Θεωρήθηκε από ορισμένους απαραίτητη η κωδικοποίηση υπό τύπον σύνθεσης των δεδομένων που έχουν δημοσιευθεί στους τόμους των Πρακτικών των Συναντήσεων για την Ελληνιστική Κεραμική, μολοντί, κατ' άλλους, η ανάληψη μιας παρόμοιας εργασίας θα πρέπει να αναμένει τη συγκέντρωση περισσότερων υλικού. Προτάθηκε επίσης και η οργάνωση μικρών Εργαστηρίων, υπό τύπον Στρογγυλών Τραπέζων, προς διερεύνηση επιμέρους θεμάτων.

4. Υποστηρίχθηκε από την πλειονότητα των παρευρισκομένων η πρόταση περαιτέρω διερεύνησης της κατηγορίας των αγγείων παρασκευής ή αποθήκευσης εδεσμάτων – των μαγειρικών σκευών εν γένει – και διατυπώθηκε το αίτημα της εντατικοποίησης των ερευνών για την ανάλυση του πηλού.

5. Έγινε αποδεκτή η άποψη ότι στις επόμενες Συναντήσεις, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα παρουσίωσης και άλλου συμπληρωματικού υλικού, οι προφορικές ανακοινώσεις θα πρέπει να πλαισιωθούν και από ανακοινώσεις τοίχου (posters).